Rychlé opakovani-
Urcete jestli se jedna o funkci:




Linearni

funkce




Priklad

* Léto je dobra prilezitost si privydélat néjaké penize. Dejme tomu, ze si

najdete brigadu, kde Vam budou platit 80 K¢ na hodinu.
e Jak zjistite, kolik penéz vydélate za urcity pocet hodin?

Pocet hodin

Pocet korun

80

160

240

320

400

e Cim vice hodin odpracujete, o to vice penéz vydélate.




* Dala by se zavislost mezi vydélanymi penézi a poctem hodin
vyjadrit matematicky?

* Oznacme pocet hodin jako proménnou x a pocet vydélanych peneéez
jako proménnou y. Pak dana zavislost se da popsat takto:

y = 80x
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Graf tohoto vztahu

=50

=200

Pocet hodin 0 1 2 3 4 5
Pocet korun 0 80 160 240 320 400
® A-(.0 "
® B-=(L80) 0 E
o
® C-(2 160) 0
® D=3 240 290 o
® E-=(430 200
@ F=(5400 190
100
50
A
-0.5 0.' 0.5 1.5 2.5 3 3.5 -




Definice

Linearni funkce je kazda funkce f na mnoziné R (D(f) = R), ktera je dana predpisem

f:y=azx+0b,
kde a a b jsou redlna cisla.

Prvnim specialnim pfipadem linearni funkce je funkce s koeficientem a = 0, tj. funkce
f:y=b
kterou nazyvame konstantni funkce.

Druhym specialnim pfipadem linearni funkce je funkce s koeficientem b = 0 A a # 0, tj. funkce

f:y=az,

kterou nazyvame pfima umérnost.




Rozhodnéte, zdali se jedna o predpisy linearnich funkci

+ y=2x+1 " ANO

«2=xy+1 * NE

e y? = 20 + 1 * NE

cy=2 * ANO

e X=2y +1 e ANO

‘= 2x (pfevedeme na tvar y = x/2 — %)

* ANO



Graf linearni
funkce

* Grafem kazdé linearni funkce v
soustave souradnic Oxy je
primka riznobéznd s osou y

* Konstantni funkce-> graf je
primka rovnobézna s osou x
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Rozhodnete, zdali se jedna o grafy
linearnich funkci
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Predpis linearni funkce:

Opa kova,ﬂf fiy=ax+b ,a,b €R (,a, bjsouredlna cisla”)

a.... Linearni clen

Jedna se o linearni funkci? b..... absolutni ¢len

a)f:y=2-3x
b)f: y =5(3-x)
c)f: y =x%+6-x(x-1)



Pr.: Nacrtnete graty funkci

ca)y=2
eB)y=-2

e C)y=3x

* D)y =-3x
*E)y=3x+1
*F)y=3x-2
e G)y=x-2
*H)y=x-1
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Pr. : Pro linearni funkci h plati: h(3) =-5 a h(-1) = 4.

 \/yjadrete ji predpisem h:y =ax + b a sestrojte jeji graf.



Rostouci Klesajici

a>0 a<(

fry=ax+b ,a b eR




Smeérnice

0.5

fiy=ax+b ,a b €R

1
* smernice (linearni clen) a .... urcuje

sklon primky, coz muzeme vyjadrit
jako ,0 kolik jednotek na ose y se
primka posune za jednu jednotku
na ose x“.

0.5



,Svisly posun®

fiy=ax+b ,a b €R

* absolutni clen b ... udava
,SVisly posun® a y-ovou souradnici
pruseciku této primky s osou .




9.17 Uvadéjte priklady linearnich funkei, které jsou rostouct: klesajicl.

92.18 Nacrtnete graf linearni funkce y = ax + b, pro kterou plati:
a) a=0,5,b=— b) a=-2,6=0.8

2.19 Pro linearni funkci y = ax + b plati: b = —3, funkéni hodnota
v bodé 2 je rovna 5. Je tato funkce rostouci, nebo klesajici? Vypo-
citejte a.

2.20 O linearni funkei m je znamo, ze m(1) = 1,5, m(-2) = =9. Je m
rostouci, nebo klesajici? Vyjadiete ji predpisem y = ax + b.

Ulohy k opakovani

2.21 Nacrtnéte v téze soustave soutadnic Oxy grafy funkei y = 0,7z +b
pro b = 0; —3; —1,5; 1,5; 2

.

2.22 Nacrtnéte v téze soustave souradnic Ozy grafy funkei y = azx + 3
pro a = 0; —2; —4; 1,4; 5.

2.23 Sestrojte v téze soustavé souradnic Oxy grafy funke ky:y=3z—1,
ko:y = a + 4 a pak TeSte tyto ukoly:

39




Prosta funkce

* Prosta funkce je takova, pro jejiz kazdé dvé ruzné hodnoty x1, x2
jsou ruzné hodnoty y1, y2.

L =

funkce neni prosta prosta funkce
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